

पंजाब केसरी  
22. 12. 2017

## किसान दिवस पर कार्यक्रम कल

हिसार, 21 दिसम्बर (का.प्र.): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 23 दिसम्बर को किसान दिवस का आयोजन किया जाएगा। यह आयोजन जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह के अंतर्गत पूर्व प्रधानमंत्री चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती सप्ताह के उपलक्ष्य में किया जा रहा है।

समारोह के मुख्य अतिथि बिहार के राज्यपाल सत्यपाल मलिक होंगे जबकि विधानसभा अध्यक्ष कंवरपाल गुर्जर, विधायक डा. कमल गुप्ता विशिष्ट अतिथि होंगे।

हकृवि के कुलपति प्रोफैसर के.पी. सिंह समारोह की अध्यक्षता करेंगे। प्रोफैसर के.पी. सिंह ने बताया कि पूरे हरियाणा प्रांत से लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे तथा कृषि क्षेत्र के अपने अनुभवों, समस्याओं एवं समाधान पर विस्तार से चर्चा करेंगे। कार्यक्रम में किसानों की आमदनी बढ़ाने में सहायक विभिन्न तकनीकों एवं तरीकों पर भी चर्चा की जाएगी। विस्तार शिक्षा निदेशक, डा. आर.एस. हुड्डा ने बताया कि इस अवसर पर प्रदेश के चुनिंदा प्रगतिशील किसानों को विश्वविद्यालय की ओर से सम्मानित किया जाएगा। उन्होंने बताया इस अवसर पर एक कृषि उत्पादों की प्रदर्शनी भी लगाई जाएगी।

अमर उजाला

22. 12. 2017

## किसान दिवस पर 23 को बिहार के राज्यपाल होंगे मुख्य अतिथि

अमर उजाला ब्यूरो

हिसार।

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 23 दिसंबर को किसान दिवस का आयोजन किया जाएगा। 23 से 29 दिसंबर तक जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह के अंतर्गत पूर्व प्रधानमंत्री स्व. चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती को लेकर कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा।

शनिवार 23 दिसंबर को किसान दिवस पर बिहार के राज्यपाल सत्यपाल मलिक मुख्य अतिथि होंगे। हरियाणा विधानसभा के स्पीकर कंवरपाल गुर्जर और विधायक डॉ. कमल गुप्ता विशिष्ट अतिथि होंगे। कुलपति प्रोफेसर केपी सिंह समारोह की अध्यक्षता

### कृषि उत्पादों की प्रदर्शनी भी लगाई जाएगी

करेंगे। कुलपति केपी सिंह ने बताया कि पूरे हरियाणा प्रांत से लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे। कृषि क्षेत्र के अपने अनुभवों, समस्याओं एवं समाधान पर विस्तार से चर्चा करेंगे। विस्तार शिक्षा निदेशक डॉ. आरएस हुड्डा ने बताया कि इस अवसर पर प्रदेश के चुनिंदा प्रगतिशील किसानों को विश्वविद्यालय की ओर से सम्मानित किया जाएगा। इस अवसर पर एक कृषि उत्पादों की प्रदर्शनी भी लगाई जाएगी। इसी दिन एचएयू में गुलदाऊदी फूलों की प्रदर्शनी भी शुरू होगी।

दैनिक जागरण

22. 12. 2017

## किसान दिवस 23 से

हिसार : चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 23 दिसंबर को किसान दिवस का आयोजन किया जायेगा। यह आयोजन जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह के अंतर्गत पूर्व प्रधानमंत्री स्व. चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती सप्ताह के उपलक्ष्य में किया जा रहा है। इसमें बिहार के राज्यपाल सत्यपाल मलिक मुख्य अतिथि होंगे। हरियाणा विधानसभा अध्यक्ष कंवरपाल गुर्जर और विधायक डा. कमल गुप्ता विशिष्ट अतिथि होंगे। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. केपी सिंह समारोह की अध्यक्षता करेंगे। कुलपति प्रो. सिंह ने बताया कि पूरे हरियाणा प्रांत से लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे। कृषि क्षेत्र के अपने अनुभवों, समस्याओं एवं समाधान पर विस्तार से चर्चा करेंगे।

नमः चौधरी

21.12.2017

## हकृति में 23 दिसंबर से जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह

हिसार. चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 23 दिसम्बर को किसान दिवस का आयोजन किया जायेगा। यह आयोजन "जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह (23-29 दिसम्बर, 2017)" के अंतर्गत पूर्व प्रधानमंत्री स्वर्गीय चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती सप्ताह के उपलक्ष्य में किया जा रहा है। इस अवसर पर बिहार के राज्यपाल सत्य पाल मलिक मुख्य अतिथि होंगे व हरियाणा विधानसभा के अध्यक्ष कंवरपाल गुर्जर और विधायक डॉ. कमल गुप्ता विशिष्ट अतिथि होंगे। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. केपी सिंह समारोह की अध्यक्षता करेंगे। सिंह ने बताया कि समारोह में लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे तथा कृषि क्षेत्र के अपने अनुभवों, समस्याओं एवं समाधान पर विस्तार से चर्चा करेंगे। कार्यक्रम में किसानों की आमदनी बढ़ाने में सहायक विभिन्न तकनीकों एवं तरीकों पर भी चर्चा की जावेगी। विस्तार शिक्षा निदेशक, डॉ. आरएस हुड्डा ने बताया कि इस अवसर पर प्रदेश के चुनिंदा प्रगतिशील किसानों को विश्वविद्यालय की ओर से सम्मानित किया जायेगा। उन्होंने बताया इस अवसर पर एक कृषि उत्पादों की प्रदर्शनी भी लगाई जायेगी।

१११  
दैनिक भास्कर

22. 12. 2017

एचएयू में किसान दिवस कल,  
बिहार के राज्यपाल आएंगे

हिसार। एचएयू द्वारा 23 दिसम्बर को किसान दिवस का आयोजन किया जाएगा। यह आयोजन जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह (23-29 दिसम्बर तक) के रूप में पूर्व प्रधानमंत्री चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती सप्ताह के उपलक्ष्य में किया जा रहा है। विस्तार शिक्षा निदेशक डॉ. आर. एस. हुड्डा ने बताया कि बिहार के राज्यपाल सत्यपाल मलिक समारोह के मुख्य अतिथि होंगे जबकि हरियाणा विधानसभा के अध्यक्ष कंवरपाल गुर्जर और विधायक डॉ. कमल गुप्ता समारोह के विशिष्ट अतिथि होंगे। वीसी प्रो. केपी सिंह समारोह की अध्यक्षता करेंगे। समारोह में प्रदेश से लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे।

धीर. भूमि  
22. 12. 2017

# किसान दिवस सप्ताह कल

हरिमूमि न्यूज ▶▶ हिसार

2000 प्रगतिशील

किसान करेंगे मंत्रणा

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 23 दिसंबर को किसान दिवस का आयोजन किया जाएगा। यह आयोजन 'जय किसान, जय विज्ञान सप्ताह के अंतर्गत पूर्व प्रधानमंत्री स्व. चौधरी चरण सिंह एवं अटल बिहारी वाजपेयी की जयंती सप्ताह के उपलक्ष्य में किया जा रहा है।

इस अवसर पर बिहार के राज्यपाल सत्यपाल मलिक मुख्य अतिथि होंगे। समारोह में हरियाणा विधानसभा अध्यक्ष कंवरपाल गुर्जर और विधायक डॉ. कमल गुप्ता विशिष्ट अतिथि होंगे। समारोह की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर केपी सिंह करेंगे।

पूरे हरियाणा प्रांत से लगभग 2000 प्रगतिशील महिला एवं पुरुष किसान इस किसान-वैज्ञानिक मंत्रणा में हिस्सा लेंगे तथा कृषि क्षेत्र के अपने अनुभवों, समस्याओं एवं समाधान पर विस्तार से चर्चा करेंगे। कार्यक्रम में किसानों की आमदनी बढ़ाने में सहायक विभिन्न तकनीकों एवं तरीकों पर भी चर्चा की जायेगी। विस्तार शिक्षा निदेशक, डॉ. आरएस हुड्डा ने बताया कि इस अवसर पर प्रदेश के चुनिंदा प्रगतिशील किसानों को विश्वविद्यालय की ओर से सम्मानित किया जाएगा। उन्होंने बताया इस अवसर पर एक कृषि उत्पादों की प्रदर्शनी भी लगाई जाएगी।

दैनिक जागरण  
22.12.2017

# हकृवि में नए सत्र से शुरू हो जाएगा एग्रीकल्चर बिजनेस मैनेजमेंट कोर्स

जागरण संवाददाता, हिसार: हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय ने कृषि के क्षेत्र में विद्यार्थियों को आगे बढ़ाने का फैसला लिया है। कृषि में बिजनेस मैनेजमेंट कैसे कर सकते हैं इसको लेकर विश्वविद्यालय स्पेशल कोर्स शुरू करने का निर्णय लिया है। यह कोर्स अगले वर्ष नए सत्र से शुरू होगा। शुरूआत में 40 सीटें होंगी। विद्यार्थियों को मैनेजमेंट की दिशा में यह एक अलग तरह का कोर्स होगा। यह निर्णय बृहस्पतिवार को विश्वविद्यालय की चंडीगढ़ में हुई बोर्ड ऑफ मैनेजमेंट की बैठक में लिया गया।

विश्वविद्यालय की हुई बैठक में इस कोर्स को शुरू करने के लिए रखा गया था। इस पर सदस्यों ने सहमति जताते हुए कोर्स को नए सत्र से शुरू करने पर सहमति जताई। कोर्स में एग्रीकल्चर बिजनेस मैनेजमेंट के बारे सिखाया

## तैयारी

- विश्वविद्यालय की बीओडी में डीन की हुई नियुक्ति
- नए कोर्स में 40 सीटें रखने पर बनी सहमति



जाएगा। 40 सीटों के साथ इस कोर्स की शुरूआत होगी। सामान्य कोर्स की तरह इसमें दाखिले किए जा सकते हैं।

बीओडी की बैठक में इस कोर्स के अलावा डीन की पदोन्नति की गई। इसमें कुछ डीन वहीं हैं जो अभी पद पर विराजमान हैं। इसमें डीन पीजीएस डा. आशा क्वात्रा, डीन कॉलेज डा. केएस ग्रेवाल, डीन कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग डा. जोहड़, डीन रिसर्च डा. एसके सहरावत, ह्यूमन रिसोर्स डा. एमएस कथूरिया, डीन बेसिक साइंस डा. राजबीर सिंह को लगाया गया है।

श्रीनिवास आरकट  
22. 12. 2017

फैसला

विश्वविद्यालय की बोर्ड ऑफ मैनेजमेंट ने एग्री बिजनेस डिपार्टमेंट को कॉलेज के रूप में विकसित करने के प्रस्ताव को दी मंजूरी

# एचएयू में एग्री बिजनेस मैनेजमेंट कॉलेज खुलेगा, 40 सीटें होंगी

डॉ. सहरावत बने डीआर तो  
डॉ. ग्रेवाल डीन एग्रीकल्चर  
कॉलेज नियुक्त

संजय चौगो | हिसार

हिसारवासियों को नए साल में एक और नए कॉलेज की सौगात मिलने जा रही है। हरियाणा एग्रीकल्चर यूनिवर्सिटी में सातवें कॉलेज के रूप में कॉलेज आफ एग्री बिजनेस मैनेजमेंट खुलने जा रहा है। यूनिवर्सिटी के बोर्ड ऑफ मैनेजमेंट ने कॉलेज के इस प्रोजेक्ट को मंजूरी दे दी है। नए सत्र से इस नए कॉलेज में विद्यार्थियों के दाखिले किए जाएंगे।

हरियाणा एग्रीकल्चर यूनिवर्सिटी के बोर्ड ऑफ मैनेजमेंट की बैठक गुरुवार को चंडीगढ़ में हुई। इसकी अध्यक्षता

यूनिवर्सिटी के कुलपति प्रो. केपी सिंह ने की। बैठक में यूनिवर्सिटी की ओर से एग्रीकल्चर के कॉलेज के एग्री बिजनेस डिपार्टमेंट को कॉलेज के रूप में विकसित करने का प्रस्ताव रखा गया है। फिलहाल यहां एमबीए और पीएचडी डिग्री कराई जाती है। यूनिवर्सिटी के इस प्रस्ताव को बोर्ड के सभी सदस्यों ने पास कर दिया। इसी के साथ अब एचएयू में कॉलेजों की संख्या छह से बढ़कर सात हो जाएगी। फिलहाल यूनिवर्सिटी कैम्पस में चार कॉलेज एग्रीकल्चर कॉलेज, होम साइंस कॉलेज, एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग कॉलेज व बेसिक साइंस कॉलेज है। इसके अलावा एक एग्रीकल्चर कॉलेज कैथल जिले के कौल में है और दूसरा रेवाड़ी जिले के बावल में खोला गया है। फिलहाल कॉलेज में 40 सीटें रखे जाने की संभावना है।

## एग्रीकल्चर से इंजीनियरिंग और अब एग्री बिजनेस

हरियाणा एग्रीकल्चर यूनिवर्सिटी की स्थापना के समय से कृषि, पशुओं और होम साइंस से संबंधित कॉलेज ही कैम्पस में थे। 1987 में एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग

कॉलेज अस्तित्व में आया था। इसके ठीक 30 साल के बाद एग्रीकल्चर से इंजीनियरिंग होते हुए यूनिवर्सिटी एग्री बिजनेस तक पहुंच गई है। बोर्ड की

मंजूरी मिलने के बाद यूनिवर्सिटी अब एग्री बिजनेस मैनेजमेंट कॉलेज में लगने वाली कक्षाओं के शिलेबस व कोर्स की तैयारियां करेगी।

## डीन-डायरेक्टरों की हुई नियुक्ति

करीब डेढ़ साल से एडिशनल चार्ज के सहारे चल रहे यूनिवर्सिटी के डीन-डायरेक्टरों के पदों भी बोर्ड ने बड़ी नियुक्तियों को मंजूरी दी है। यूनिवर्सिटी के डीन एग्रीकल्चर कॉलेज, डीन एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग कॉलेज, डीन बेसिक साइंस कॉलेज, डीन पीजी, डायरेक्टर रिसर्च, डायरेक्टर एक्सटेंशन एजुकेशन व डायरेक्टर ह्यूमन रिटोर्स मैनेजमेंट के पद लंबे समय से खाली चल रहे थे। इन सभी पदों पर शिक्षापन निकाल कर भरतियों की गई थी, जिन्हें बोर्ड ने मंजूरी दे दी है। केवल डायरेक्टर एक्सटेंशन एजुकेशन के पद के नहीं कोई भी उम्मीदवार योग्य नहीं मिला।

## किसकी-कौन से पद पर हुई नियुक्ति

- » डीन एग्रीकल्चर कॉलेज : डॉ. केएस ग्रेवाल
- » डीन एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग कॉलेज : डॉ. आरके झोरड़
- » डीन बेसिक साइंस कॉलेज : डॉ. राजबीर सिंह
- » डीन पोस्ट ग्रेजुएट : डॉ. आशा कवात्रा
- » डायरेक्टर

रिसर्च : डॉ. आरके सहरावत  
» डायरेक्टर ह्यूमन रिटोर्स मैनेजमेंट : डॉ. एमएस सिद्धपूरिया

एडमिशन  
नए सत्र में

नए कॉलेज एग्री बिजनेस मैनेजमेंट व डीन डायरेक्टरों के पदों पर नियुक्तियों को बोर्ड ने मंजूरी दी है। नए सत्र से इन कॉलेज में दाखिले किए जाएंगे। प्रो. केपी सिंह, कुलपति, एचएयू।



दैनिक ट्रिब्यून  
२२.१२.२०१७

## एचएयू ने मशरूम फार्म के साथ किया समझौता



हिसार स्थित कृषि विश्वविद्यालय में एमओयू हस्ताक्षर करने के बाद कुलपति प्रो. केपी सिंह के साथ अनुसंधान निदेशक डा. एसके सेठी, बाजवा मशरूम फार्म के स्वामी हरपाल सिंह बाजवा व अन्य। -निस

**हिसार (निस) :** चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के मानव संसाधन प्रबंधन निदेशालय ने पब्लिक-प्राइवेट पार्टनरशिप कार्यक्रम के तहत कुरुक्षेत्र स्थित बाजवा मशरूम फार्म के साथ एमओयू (मैमोरेण्डम ऑफ अंडरस्टैंडिंग) किया है। इससे प्रदेश में मशरूम उत्पादन में बढ़ेगा व प्रशिक्षित मानव बल तैयार होगा। कुलपति प्रो. केपी सिंह की उपस्थिति में विश्वविद्यालय की तरफ से अनुसंधान निदेशक डॉ. एसके सेठी व पौध रोग विभाग के अध्यक्ष एवं मुख्य वैज्ञानिक डा. सुरजीत सिंह और बाजवा मशरूम फार्म के स्वामी हरपाल सिंह बाजवा व श्रीमती कर्मजीत कौर ने इस एमओयू पर हस्ताक्षर किए। इसके तहत विवि की की मशरूम उत्पादन प्रयोगशाला का प्रयोग करके उपरोक्त कम्पनी द्वारा मशरूम स्पॉन (बीज) उत्पादन, मशरूम की खेती, मशरूम कम्पोस्ट तैयार करने, पास्तुरीकृत स्पानड कम्पोस्ट और केसिंग मिश्रण तैयार करने का कार्य किया जाएगा।